2023年4月24日



■陈恩浩

流 阳 春 面

据说一个人的口味喜好,往 往在儿时就定了基调。咸辣苦 酸甜,总是说从前。虽然生活条 件是越来越好,但味道却永远是 旧时的好,即使"满汉全席",也 往往敌不过当年的大饼油条。 在那油水缺乏的萧条枯寂岁月, 一碗热气腾腾、香味四溢的阳春 面,惠而不费,绝对称得上是美 食,常常令人获得莫大的慰藉 因此,我对阳春面总有一份特殊

阳春面就是一碗"光面",面 条,汤水,葱花三位一体的清汤 面。可就是这碗清汤面,才显出 煮面的水平。就好似赛歌不用伴 奏,只凭清唱,选美不靠包装,只 穿比基尼,拼的就是"素"实力。

至于为什么叫"阳春面",有 两个版本:一是民间习惯称阴历 十月为小阳春,上海市井隐语以 十月为阳春,以前此面每碗售钱 十文,故称阳春面;二是从"阳春 白雪"而来,这面光光的什么都 没有,这雪白白的也是什么都没 有,于是成了面名。究竟以哪个 版本为准,我并无兴趣,而欣赏 的却是这一种冠名。正如我并 不嗜酒,却欣赏"女儿红"、"飘

仙"(英国)、"雪里玉"(法国)等 酒名,最欣赏的是"竹叶青",尽 管它算不上高档的酒。"阳春面" 和"竹叶青"一样不乏诗意呢!

南和郭

上世纪六七十年代,国营的 点心店里大多是只有清一色的 阳春面、小馄饨,连以菜肉为馅 的大馄饨都鲜见。那时的阳春 面没有五花八门的"浇头",但由 于采用猪骨或鳝鱼骨、鸡骨等作 料细火炖熬而成的高汤,汤味纯 正,再淋入些许"猪油",撒上葱 花,一清二白,清香爽口,可吃出 面中的麦香,回味绵长。

说起猪油,或许现在年轻人 多已不知,那时它是老百姓家厨 房之必备。大多以买来的"肥 肉"熬制,储存冷却后,结成白花 花的膏油状,用时拿调羹挑上一 块,或放入面汤,或拌入菜饭,能 使原味增色不少。

记得我在上海茂名南路的 光厦小学就读时,遇到下雨天, 母亲总是经不住我软磨硬泡,答 应我不用走回家吃午餐,而是可 以买一碗阳春面吃。就是这一 碗阳春面,往往让我破涕为笑、 兴奋不已。

学校隔壁就有一家面店。

店面很小,刚刚放得下两张方 桌。柏油铁筒改造成的火炉,上 面架着一口热气腾腾的大锅。 锅旁放着一个笼屉,里面放着一 团团的面条。靠墙的碗柜里,整 整齐齐地摆着几摞大碗,瓷碗虽 粗糙,但却干净。那个我该叫阿 姨的店主,利索地在一锅沸水中 先煮熟面条,再在另一锅清水里 焯一遍,然后操持一把竹丝小漏 勺,一双长筷,捞面进勺,在空中 两个空翻,再抖三抖,甩干煮面 水,往滚烫的面汤里一沉,片刻, 一层碎碎的小葱葱花、白面白汤 浮着绿色点缀的一大碗阳春面就 端到了我面前。细细一瞧,一抹 面条排列整齐,如当今的电视广 告中的美女秀发一样养眼。我迫 不及待拿着筷子将那滚烫的面条 挑得高高的,鼓足气呼呼地吹吹, 然后"一半儿囫囵一半儿嚼",由 于面条的筋道和汤味的鲜淳,转 眼间就将面条吃得精光,汤也喝 得精光。那面入口滑、爽、紧、鲜、 软,汤汁和面条融合如一,有说不 尽的滋味。白居易咏"杨柳枝"诗 云:"嫩于金色软于丝"来形容阳

或许就是从那时开始,阳春

春面倒也妥帖。

面牢牢吸引住了我的肠胃。升 入中学后,读过日本作家票良平 的《一碗阳春面》,我对阳春面更 是刮目相看了,因为那面里有着 亲情团结奋斗与抗争,似乎挟裹 着许多人生命里的写真与缩 影。后来在生活中又渐渐感悟 阳春面不只是简单面食,在清汤 氤氲的热气飘逸中,多少往事尽 在其中,里面蕴含着的滋味竟然 是上海滋味。它与经济实惠、开 胃可口的经典生煎馒头、城隍庙 五香豆一样是上海风味特色小 吃之一。早年过惯了物资匮乏 品种单一的生活,虽然后来"永 和豆浆"、"芭比馒头"等各类早 点小吃井喷般涌入,但留存在记 忆深处的却莫过于那一碗碗简 朴清爽的阳春面。

"淡中知真味,常里识英 奇"。而今的人们都喜欢浓烈的 东西,似乎没有虾仁、鳝糊、熏鱼、 酱排、牛肉和海鲜等"浇头"的加 持,面已经不能算是一碗"面",加 之利润太薄,所以"阳春面"已渐 渐被淘汰。这些年不容易吃到阳 春面,更难吃到纯正的阳春面。 也许再过几年,有很多孩子都不 知道阳春面是什么了吧!

种

常熟金喜春创江南红豆文化 园,冬有梅花春有牡丹,初夏便开 了紫藤,因精钻栽花之技,花事郁 郁乎盛哉! 2017年3月建廊架种 紫藤,2018年稀稀疏疏紫藤花 开,2022年如云锦似花溪,在数 百米廊架下悬挂着、流淌着,与一 盏盏、一串串红灯笼交相辉映,蝶 飞蜂舞,赏花人摩肩接踵。

在山东淄博黄河畔,有个千 亩葡萄园,冬日的暖阳洒满了大 地,五六人一组的员工正在修剪 葡萄。葡萄园道路纵横,而在道 路两旁栽的却是紫藤,五六年前 栽下的,因为阳光充足、管理得当, 大的紫藤已经有碗口粗了。庄主 说:紫藤花开时,整个葡萄园有了 川流不息的人群,偌大的葡萄园 成了馨香洋溢的花园。加起来有 3000多米的紫藤, 蔚为大观! 赏 过紫藤,驱车十多公里,就到了安 澜湾,看日落黄河,波澜不惊,浅浅 潺流,流金片片,心旷神爽

浙江德清莫干山下垚淼生态 园,逶迤的紫藤长廊绵延山巅,花 开时节,香了云霞,美了山景。

紫藤的瀑布给人以宁静,给 大地以如歌般的画卷,给人类以 诗意的栖居。而这些美丽的紫 藤,都有一个人有关,汪麟。

十二年前,汪麟师承"世界三 大紫藤园缔造者""嘉定紫藤园之 父""上海市荣誉市民"藤本道生 先生,成为藤本道生唯一的中国 弟子。十年前,他成立了上海家 藤园艺,从3株紫藤起步,繁育出 上万棵紫藤,并有了自己的紫藤 基地。七年前,《风华紫藤王》的 视频风靡业内,使他名声大噪。 他信心倍增,在各大业界论坛上 极力推介长穗紫藤,决心让这种 紫藤美丽众多景区、公园和公共 绿地,美遍中国。

他以极大的热情和超乎年龄 的干劲厚植自己的愿景,云南石 林、山东泰安、江西九江、河北邯 郸、湖北十堰和东西湖、安徽马鞍 山、北京玉渊坛公园以至内蒙古草 原……都流下了他辛勤的汗水。

他尽心的,种在内蒙古的紫

藤成活率不高,经观察、研究得出 结论:苗幼经受不了天寒的考验,

他尽情的,山东淄博有一年 受涝灾,死了不少紫藤,他无偿赠 送100多棵紫藤

必须引种粗壮的紫藤

他尽力的,东平森林公园栽 种345棵紫藤,怎样施肥、怎样剪 枝、怎样防虫,他和他的团队不知 去指导多少次,有时一去好几天!

差不多所有栽种长穗紫藤的 地方,都得到过他和他团队的悉 心指导和关爱。他告诉我:施肥 这个环节很有讲究,它是豆科类 植物,因此不缺氮肥,需施磷、钾 肥为主,紫藤种植的年份不同,用 肥量也不同,施肥的时间和方法 也不同,年长的,施肥时离根部要 远一点,施肥后,十天后连续干 旱,要及时补充水分……还有喷 药、修剪等都有学问。

所以他忙,多半时间都花在 紫藤身上,连家都顾不上。疫情 期间他母亲阳了,他哥哥也阳了, 他照料母亲3天4夜,病情稍有好 转,他请哥哥照料母亲,自己又去 照料紫藤

他对紫藤有着无尽的爱,他 栽种了紫藤,也栽种了美。

蜿蜒伸展的山路,承载着孩 童的欢歌笑语,骚动的晨曦和灿 烂的朝阳,装点着大地盎然的生 机。春天,有着太多憧憬与希望。

■代义国

串串荡漾嫩 稚的书声,清香阵 阵的油菜花,是世 间最佳美的甜 点。金黄的油菜, 毯一样铺满田野,

奢侈地挥霍着春 的心境。祖祖辈辈,蜜蜂般忙碌 奔飞于花的丛隙,眷恋着那一场 场花事。山外的人们品尝着花开 带来的一切,却总有意或无意间 忽略了采蜜者的辛劳

在花开的地方,居住百年,祖

辈们出卖过无数花的果实,却从 未出卖过自己的灵魂。兄弟姐妹 们眷恋和留恋中,成群结队走出 花开的故乡,一头扎进钢筋水泥 造就的现代文

明。高楼插满天 空,灯光迷离着双 眼。但花儿坚信, 褴褛衣衫下,终究 坚守着自己的圣 洁和芬芳

就是这个春天,回到花的故 里,聆听花开的声音、品尝花开的 喜悦、重掇一场繁忙的花事。徜 徉在花开的季节,去聆听花语,不 能把蕊藏在心中、再把花期都错 ■李松根

四月的风轻轻一吻 羞红了春姑娘的脸颊 馨香了桃花的笑靥 笑弯了柳树的枝丫

大地逐渐丰满 像新婚的少妇 顾盼着,幸福着 满心都是喜欢 云朵翩翩起舞 把春天燃起的激情 写进满目滴翠的诗篇

四月,裙裾飘飘 陶醉了杏花的爱恋 芳香了梨花的相思 缠绵了石榴花的热情 被浪漫包围的四月 留下人间最美的期盼

四月,裹挟着芬芳走来 晨露亲吻的花瓣上 留下蜂儿的甜言蜜语 刻下蝴蝶的绵绵情话 四月的风等不及表白 便将一场花事 大白于天下

■戴 达

低头走树上,

博望仙槎

仙槎桥,一个美妙的桥名! 屹立南翔古代的时光流水线。 仙槎桥畔有一棵大树, 郁郁葱葱,叶茂枝繁。 树干横着生长, 横贯河道通往岸边, 蔚为壮观。 人在树上走, 河在树下流,

抬头已到河对岸。

遥想汉朝, 有一位被汉武帝封博望侯的张骞, 坐船途经仙槎桥, 看到牛郎织女乘坐木筏飞天。 博望仙槎, 遂成永恒的一道风景线, 流淌人们思幽怀古的记忆里, 静静伫立南翔的历史画卷……

春天,南翔乡间的竹林更 显得苍翠欲滴,生机勃勃。 据统计,全世界共有一千

多种竹。我国是竹的数量和品 种最多的国家之一,各地生长 着五百多种竹,其中有许多名 贵竹种,如罗汉竹,略似大肚罗 汉;黄杆京竹,竹皮呈金黄;紫 竹,竹皮呈紫黑;花毛

竹,杆纵向黄绿相间; 龟甲竹,节间短缩肿 融 胀并交斜连接;强竹, 分枝以下的节歪斜; 方竹,生来四方形;龙 孙竹,高不盈尺且细 如针,它们都奇异天 成,妙趣横生。南翔 的古猗园,名称取自 《诗经》中"绿竹猗猗" 之句,园内遍植绿竹, 计有方竹、紫竹、大明 竹、笔杆竹、凤尾竹、 翠竹等数十个品种, 堪称"竹的大观园"。

在我国民间有不 少关于竹的传说,其 中以湘妃竹的故事最为凄美动 人:帝舜南巡时死于苍梧一带, 两妃追至湘江边,恸哭不止,晶 莹的泪珠洒在绿竹之上,使当 地的竹竿都染上斑斑泪痕。如 今,湖南所产的湘妃竹,也叫斑

有关竹的成语和典故也是 源远流长。唐代段成式的《酉 阳杂俎续集》提及:"北都惟童 子寺有竹一窠,才长数尺。相 传其寺纲维每日报竹平安。"于 是,人们以后就把报平安的家 书称为"竹报",如宋代韩元吉 的《水调歌头·席上次韵王德

竹,用它制成的器具十分俏销。

和》词云:"欲辩已忘言。无客 问生死,有竹报平安。"由于每 到春天,四季翠绿的竹总是显 得更青;一场透雨过后,竹林里 往往会一下子萌发大批嫩笋, 用不了多长时间,它们便直刺 苍穹,因而大家喜欢用"雨后春 笋"这个成语来形容层出不穷、 充满生机的新生事物。

> 古往今来,无数文 人雅士都与竹结下不 解之缘,其中最著名的 是宋代苏东坡和清代 郑板桥。苏东坡曾写 下"宁可食无肉,不可 居无竹"的佳句,并称 "食者竹笋,庇者竹瓦, 载者竹筏,烧者竹薪, 衣者竹皮,履者竹鞋, 真可谓不可一日无此 君耶。"郑板桥则自况: "四十年来画竹枝,日 间挥写夜间思。冗繁 削尽留清瘦,画到生时 是熟时。"他一生画了

无数竹画,也题了极多 咏竹诗。当代画家申石伽的墨 竹也相当出名,画中竹枝刚劲 挺秀,疏密有致,颇受人们喜

竹,既非木本,亦非草本 自成植物界特殊的一族,"未出 土时便有节,及凌云处尚虚心" 正是对它的生动写照。这种植 物由于虚心直节、坚韧挺拔,早 已成为一种理想人格的象征, 让我们大家都用它的精神激励 自己,始终保持高尚的情操!











花开田间

王国红 摄